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VI^ COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

Verbale n. 05 del 11/03/2022 

 

L’anno duemilaventidue (2022), il giorno undici (11) del mese di Marzo, alle ore 11,00 in prima 

convocazione, ed occorrendo alle ore 12,00 in seconda, è convocata presso l’Aula Consiliare del 

Comune di Castelvetrano, la VI C.C.P., giusta convocazione Prot. Gen. n. 9846 del 9.03.2022 per 

discutere i seguenti punti all’O.d.g.: 

 

1. Lettura e approvazione verbali sedute precedenti 
2. Invito al dr. Di Como per relazionare alla commissione lo stato attuale della stabilizzazione 

precari 

3. Varie ed eventuali 

 

Alle ore 11.10 in prima convocazione, il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara 

aperta la seduta. Sono presenti i consiglieri: Casablanca, Mandina, Ditta, Viola, Maltese, ed il 

presidente Giancana. Assenti i consiglieri Corleto, Di Bella e Martire . 

 

Il Presidente, apre i lavori della Commissione, passando alla trattazione del secondo punto all’O.d.g., 

con l’audizione del dr. Di Como, ringraziandolo per avere accolto il nostro invito a partecipare ai lavori 

di questa Commissione. 

 

Interviene il consigliere Maltese, per sapere come mai si arriva ad un numero così elevato di esuberi, e 

per quale motivo non è stato stilato il verbale durante l’incontro tra i sindacati ed il sindaco, tenutosi in 

data 25 gennaio 2022; il consigliere Casablanca fa un riassunto della precedente seduta, specificando 

che era stato richiesto l’intervento del dr. Di Como per chiarire quali documenti bisognava trasmettere 

al Cosfel, e se erano state sollevate delle osservazioni, anche in merito alla situazione del piano 

triennale del fabbisogno del personale 2019/2022. 

 

Il dr. Di Como, assicura che non è vero che non è stato fatto nulla, contrariamente a quanto era stato 

riferito dai sindacati, e che invece, dopo l’approvazione del bilancio 2018, si è preparato il piano per il 

fabbisogno del personale, considerando che ogni 3 anni, il Ministero, manda il nuovo rapporto tra 

dipendenti e popolazione, per cui si passa da 217 a 201 unità da assumere; nel trasmettere quanto sopra 

al Cosfel, si è commesso l’errore di avere messo dei profili indifferenziati, e da qui, la prima 

osservazione da parte di questo Ente. 

 

In tutti i casi, precisa il dr. Di Como, bisognerà applicare i nuovi parametri, in ossequio a quanto 

stabilito dal Ministero, e se lunedì 14 marzo 2022, il Collegio dei revisori darà l’ok, si procederà 

all’approvazione del piano triennale del personale, senza che il Cosfel possa prendere altre calunnie, 

prevedendosi ben 44 esuberi, e precisamente 22 B e 22 C; inoltre, non risulta rispondente al vero il 

licenziamento del personale in esubero, più volte ventilato da qualche rappresentante sindacale, in 

quanto è intervenuto il decreto mille proroghe, e comunque per questi continuerà a pagare il Comune, 

in virtù della legge 165. 

 

Per quanto riguarda il trasferimento presso altri Comuni, solo per il vigile urbano, Rosario Maniscalco, 

può dirsi che la procedura è stata completata, mentre per gli altri siamo solo a livello di richiesta; 

discorso a parte, invece va fatto per il signor Antonio Ferracane, che resta dipendente del Comune di 

Castelvetrano, ed è andato in posizione di comando a Favignana. 
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Interviene la consigliera Ditta, per chiedere il motivo della mancata stabilizzazione del personale 

precario entro l’anno precedente, ed il dr. Di Como, risponde che si è tentato di farlo, inserendo tutti, ed 

incassando il diniego da parte del Cosfel. 

 

Quest’anno, si prevedono 8 pensionamenti, mentre il rapporto dipendenti popolazione è di 1/152 con 

possibilità di assumere 201 precari, e tale situazione verrà aggiornata ogni 3 anni da parte del 

Ministero; del resto, la stabilizzazione, secondo i vecchi parametri e quindi con 217 unità, era stata 

richiesta, ma senza esito positivo, perché si è tentato di fare una stabilizzazione generalizzata. 

 

Interviene il consigliere Casablanca, ponendo l’obiezione che se il bilancio 2021/2023 non fosse stato 

approvato in ritardo, lo stesso poteva dare man forte all’avvio del processo di stabilizzazione. 

 

Quindi, la colpa per le mancate stabilizzazioni, potrebbe imputarsi all’assenza di questo strumento, 

approvato nel mese di gennaio 2022. 

 

Pertanto, precisa il dr. Di Como, che se lunedì 14 marzo, il Collegio dei revisori darà parere favorevole, 

la Giunta municipale potrà approvare il piano triennale, con 44 esuberi, e si potrà trasmettere il tutto al 

Cosfel, che non dovrebbe più eccepire nulla; quindi, si aspetterà l’autorizzazione da parte di questo 

Ente, e se positiva, si stabilirà il regolamento per le procedure di selezione.  

 

La consigliera Mandina entra alle ore 11.20. 

 

Il consigliere Casablanca chiede di fare un Consiglio comunale ordinario, con le audizioni delle 4 sigle 

sindacali, dei consiglieri comunali, degli onorevoli regionali, Scilla e Turano, ed il presidente della I^ 

Commissione affari istituzionali, Pellegrino. 

 

Interviene Giancana, per manifestare il proprio disappunto, ritenendo del tutto inutile far partecipare gli 

onorevoli di cui sopra, ad eccezione di Pellegrino; in sintesi occorre invitare le sigle sindacali ed il 

presidente della I^ Commissione. 

 

Tutti i consiglieri concordano che la predetta riunione dovrà tenersi dopo la data del 5 aprile 2022, con 

richiesta al Presidente del Consiglio comunale, ossia dopo le elezioni per il rinnovo delle cariche 

elettive delle rappresentanze sindacali. 

 

La consigliera Viola, riferisce di essersi sentita con il dr. Marcello Caradonna, secondo cui i precari che 

resteranno fuori, non potranno più essere stabilizzati. 

 

Considerata la divergenza di vedute, tra il presidente Giancana ed i componenti presenti in 

Commissione, si procede ad una votazione, con il seguente risultato: i consiglieri Casablanca, Viola e 

Maltese si dichiarano favorevoli alla proposta del primo, la consigliera Ditta si astiene, mentre i 

consiglieri Mandina ed il presidente Giancana contrari; per effetto di ciò, non c’è la maggioranza, e la 

proposta viene bocciata. 

 

Il consigliere Casablanca esce alle ore 12.00. 

 

Interviene il consigliere Maltese, ribadendo che oggi doveva servire per approvare un comunicato, con 

il quale andava richiesto il Consiglio comunale ordinario al presidente Cirrincione, mentre la 

consigliera Viola, fa sapere di non essere stata presente alla seduta precedente di questa Commissione, 

e di essersi sentita con il collega Martire, informandola sul fatto che non era stato preso alcun impegno 
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da parte della Commissione in tal senso; da qui la necessità di intervenire con un documento, a firma di 

Obiettivo Città, che è stato emanato. 

 

Pertanto, la consigliera Viola, chiede al presidente Giancana, di redigere una nota a titolo personale, e 

senza coinvolgere la Commissione, per come vuole lui, ossia di non fare intervenire gli onorevoli 

regionali di questa provincia. 

 

Questi, accetta l’invito della consigliera, e passando al primo punto all’O.d.g. dà lettura dei 3 verbali 

delle sedute precedenti, con contestuale approvazione da parte dei Consiglieri. 

 

Interviene il consigliere Maltese, chiedendo che in occasione della prossima seduta di questa 

Commissione, si provveda a mettere all’O.d.g. la questione riguardante l’appalto delle strisce blu, 

mentre la consigliera Viola, chiede che venga invitata la dr.ssa Raccuglia, perché questi riferisca sulla 

situazione presso il Comando dei Vigili urbani, in merito alle richieste di trasferimento avanzate dal 

personale. 

 

In assenza di ulteriori interventi da parte dei componenti la Commissione, il presidente alle ore 12,30 

dichiara chiusa la seduta, ringraziando tutti i presenti. 
 

Letto, confermato e sottoscritto   

  

        IL SEGRETARIO                                                                                       IL PRESIDENTE 

   (DI MAIO SALVATORE)                                   (GIANCANA ANTONIO) 


